

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE,
EGY ÓRA 2.80 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Francia ellenoffenziva az Aisne és a Marne között

**Az első német vonalat visszaszorították —
További támadásaik meghiúsultak — Marne-
osatóban ejtett francia foglyok száma több
mint 20,000**

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, július 19. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A harci tevékenység estére feléledt. Felderítések alkalmával több ízben foglyokat ejtettünk.

A német trónörökös hadcsoportja: Az Aisne és a Marne között a harc újból lángra lobbant. A franciák ott a már régóta várt ellenoffenzívájukat megkezdték. Erős páncéloskocsirajok harcbevételével sikerült nekik legelső gyakorlati és tüzérségi vonalaink egyes pontjaiba meglepetésszerűen betörniök és vonalunkat visszaszorítaniok. A továbbiakban hadosztályaink késznlétkben álló tartalékokkal egyesülve, egy ellenséges áttörést meghiúsítottak. Déljárt a francia támadásokat a Soissonstól délnyugatra — Neuille—Chateau-Thierrytől északnyugatra fekvő vonalon meghiúsítottuk. Délben az egész támadó arcvonalon igen erős ellenséges részlettámadások omlottak össze új vonalainkban.

A harcmezőre özönlő ellenséges oszlopok harci repülőink eredményteljes céljai voltak. Vadász-repülőink az ellenségnek 32 repülőgépet lőtték le. Löwenhardt hadnagy 38. és 39-ik, Bolle hadnagy 23. és 24-ik, Goering hadnagy 22-ik légi győzelmét aratta.

A franciák a Marne déli frontja ellen 16-iki és 17-iki kudarcaik után Moreuil-tól délre már csak részlettámadásokat intéztek ellenünk, amelyeket visszavertünk.

A Marne és Reimstől keletre a harci tevékenység helyi harci cselekményekre szorított. Ellenséges támadások a Königswaldban és Pourey mindkét oldalán meghiúsultak. Sikeres előretörések Prosnestől dél-

nyugatra és ellenséges részlettámadások elhárítása alkalmával a Snippe mentén, valamint Perthes mindkét oldalán foglyokat ejtettünk.

A július 15-ike óta ejtett foglyok száma meghaladja a 20,000-et.

LUENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, július 19. A Wolff-ügynökség jelenti július 19-én este:

Helyi küzdelmek a Lystől északra. Az Aisne és Marne közt levő harctéren a franciák megismételt áttörési kísérlete legsúlyosabb veszteségük mellett meghiúsult.

Az offenziva legnagyobb eseménye

Berlin, július 19. *Repington* ezredes a *Morningpost*-ban a következőket írja a harctéri helyzetről: A Marne átlépése 15 angol mértföldnyi arcvonalon stratégiai és taktikai szempontból a legjelentősebb eseménye az offenzívának. Kérdés, mennyiben tudják a németek megtartani ezt a stratégiai előnyt. A Marne-on való átkelés elárulja, hogy a németek szándéka a Marne és a Szajna közötti állásaikat tovább kiépíteni, mielőtt újra megkezdik a Páris elleni felvonulást. Ha ez a manőver sikerül, a franciák helyzete a keleti határon, a Mosel és a svájci határ között, kritikussá válhatik és talán nagyarányú átcsoportosítást tesz szükségessé.

Berlin, július 19. A *Taegliche Rundschau* jelenti Genfből: A francia lapok egy része azt hiszi, hogy a német offenzívának vége szakadt, egy másik része azonban óv a túlzott optimizmustól és új csatát vár. *Roussel* alezredes a *Petit Parisien*-ben azt írja, hogy a csata újra fel fog lángolni. A német jelentések hangja szerény és csak Chateau-Thierrytől délkeletre történt kísérletről beszél, mintha csak egy jelentéktelen csatározásról volna szó.

A reimsi erdő védelme

Berlin, július 19. A *Lokalanzeiger* jelenti: Azokat a csapatokat, amelyeket *Gouraud* a Reimstől délre eső szakaszon állított fel a reimsi erdő védelmére, Párisban a francia hadsereg legkiválóbb csapatainak tartják. A tovább nyugatra felállított hadosztályoknak sebesültekben, halottakban és foglyokban való veszteségeit ebben a kritikus időben jobb nem is említeni. *Foch* tábornokra kell bízni, hogy a hézagokat minél jobban betöltse.

Gent, július 19. A gyors előrehaladás miatt, amelyet a németek a reimsi erdőben tettek, a katonai kritikusok *Bourand* tábornoktól, a champagnei csapatok parancsnokától, haladéktalan intézkedéseket várnak ama veszedelem elhárítására, hogy az ellenség *Epernay* és *Reims* közt elzárhatja az összeköttetést. *Bourand* ez irányban megbeszélést folytatott *Foch* főparancsnokkal.

Rotterdam, július 19. A *Morning Post* írja: A reimsi csatában a francia hadseregnek majdnem egyhatod részét harcbevonták.

A champagnei szőlők veszedelme

Berlin, július 19. A „Vorwärts” jelenti: Ha a franciáknak nem sikerül újabb tartalékok harcbevételével ma vagy holnap megállítani a németeket, akkor az összes Aisne és Marne közötti, valamint a reimsi mézhegyek között levő szőlőknek s ezzel a francia nemzet vagyonnak nagyrészt megsemmisülést szenvedtet.

Az angolok veresége Flandriában

Berlin, július 19. A Wolff-ügynökség jelenti: Flandriában föléledt napközben a tüzérségi tevékenység. Éjfél tájban *Villeback* és *Baillou* közt a leghevesebb volt. Ab ellenséges járőrök számos támadását visszautasítottuk s foglyokat ejtettünk. Az ellenség, amely tüzérségi előkészítés után támadott, súlyos vereségeket szenvedett.

A franciák előre tudták az offenziva kezdetét

Berlin, július 19. A *Taegliche Rundschau* írja: Francia foglyok vallomásából megállapították, hogy a franciáknak sikerült szökevényektől értesülést szerezni a német offenziva megindulásáról.

A franciák Ypern és Reims közt várják a németek támadását

Hága, július 19. A *Temsp* jelenti 18-án a francia frontról: A mai nap a champagnei csata lassu megmerevedését okozta. — Ezzel

URANIA

Szombat Vasárnap
július 20-21.

Amerikai film.

A gardista

dráma 4 felvonásban.
Főszereplő:
ROBERT WARWICK.

Koldus hercegnő

dráma 2 felvonásban.
Előadások 6 órától,
utolsó előadás 9:30 11-ig

Arany Bika mozi

Szombat Vasárnap
július 20-21.

A szerelem hatalma

dráma 5 felvonásban.
Főszereplő:
POLA NEGRÉ.

Móricz vendégei

vigjáték.
A 2-ik tíri
vadászszred tüében.

Előadások 6 órától,
utolsó előadás 9:30 11-ig



szenben azonban jelentékenyen fokozódott a német tüzvékenység az ypern—amiens vonalon. A francia főhadiszállás ama jelentése, hogy a németek a Champagneban eddig vagy egészben vagy részben nem vették igénybe a tartalékaikat, arra enged következtetni, hogy azokat más helyen akarják fölhasználni és pedig az ententera annyira veszedelmes Ypern—Amiens vonalon.

Páris lövetése

Zürich, július 19. A Secolo jelenti Párisból: A legutóbbi bombázás a legnagyobb arányú volt Páris lövetése óta. A messzehordó ágyúk jelentékenyen közeledtek a városhoz és tüzüket a repülőik irányították. Az áldozatok száma igen nagy, többnyire könnyű sebesültek. Az anyagi kár jelentékeny.

Frankfurt, július 19. A svájci határról jelentik: A lyoni Progrés jelentése szerint a Chalons környékén levő városokat új német messzehordó ágyúkból lövik.

Bisülyedt angol csatahajó

London, július 19. A Reuter-ügynökség jelenti: A Kavochi csatahajó 1120 főnyi legénységéből csak 400-at mentettek meg. A hajó nemrégiben robbanás következtében süllyedt el.

Véd- és dacsövetség Amerika és az entente között

Berlin, július 19. Az Egyesült Államok és az entente-államok között véd- és dacsövetség létesítése tárgyában tárgyalások vannak folyamatban.

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, július 19. — Hivatalos jelentés.

Asiágo mindkét oldalán az ellenségnek tüzéséleg előkészített előretöréseit részben tüzeléssel, részben ellentökéssel visszavertük. Szintúgy a Brenta-völgyben az olaszok egy támadása is megfiúsult.

Albániában a biztosító csapatok csatározása.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Az olaszok nagy offenzívára készülnek

Lugano, július 19. Diaz tábornok legutóbb kijelentette, hogy a legközelebbi napok döntőek lesznek az olasz hadicélokak illetőleg. — Ebből a kijelentésből nagyarányú offenzívára következtetnek.

Olasz kegyetlenkedések a piavei harcokban

A sajtóhadiszállásról jelentik a Magyar Távirati Irodának:

A Piave-sziget kiürítése alkalmával az egyik helyen az olasz csapatoknak az emberiség minden törvényeit kigunyoló következő magatartását állapítottuk meg: Egyes emberek, akik még a Piave tulsó partján maradtak és akiket már nem lehetett biztonságba helyezni, olasz fogságba jutottak, míg a legtöbbnek sikerült uszva a Piave innenső partjára átjutni. Egybehangzó és megbízható vallomások szerint a tulsó parton visszama-

radottakat az olaszok lemészárolták. A gyáva durvaság ez utálatot keltő példáját a civilizált emberiség örökre emlékeztetésében fogja tartani.

Az entente-konzulok elhagyták Odesszát

Stockholm, július 19. Franciaország, Olaszország és Görögország konzuli missziói az osztrák-magyar hatóságok beleegyezésével elhagyták Odesszát és Kurszkba mentek.

Az entente hadserege Szibériában

Stockholm, július 19. Az entente-hadsereg, amely Szibérián keresztül vonul a bolsevikiek ellen, 25 japán, 4 amerikai és néhány kínai divízióból áll. A csehek fölött az entente parancsol és a versallesi haditanács határozata értelmében csak ágyutölteléknek használhatók föl. Ők egyengetik az utat a japánok részére, hogy a japán invázió minél simábban menjen. A mennyiben a japánok akciója sikerrel jár, megkísérik a Volgához való behatolást.

A litvánok nemzeti királyt választottak

Lausanne, július 19. A svájci olasz tudósító iroda jelenti: A litván országgyűlés elhatározta, hogy a litván királyság koronáját felajánlja Urach hercegnek, aki a Mindove királyi dinasztia leszármazottja. A litván országgyűlés e küldöttsége már közölte is ezt az elhatározását Urach herceggel, aki a koronát elfogadta.

A pápa és a semleges államok újabb békeakciója

Zürich, július 19. Diplomáciai körökben beszélnek, hogy a háború tötödik évfordulója alkalmából a semleges kormányok és a pápa a béke érdekében a hadviselő államoknál újabb lépéseket tesznek. Hírlik, hogy a pápa újabb békeszózatot bocsát ki, Berlinben ezekről semmit sem tudnak.

— A VIII-ik hadikölcsönre történt jegyzésekről újabbán a következő értesítéseink vannak:

Az Általános Forgalmi Bank részvénytársaságnál e hó 10-ikétől a mai napig a következő jegyzések eszközöltettek: Gara Alajos, Rosemold Sándor, Elelmiszkerkereskedők áruforgalmi részvénytársasága (Budapest) egyenkint 25,000, Buday Sándor, Ungár Ede, (Budapest), dr. váradi Szabó János egyenkint 20,000, Darvas Izidorné 15,000, özv. dr. Popper Mórné 12,000, Batári Sándor, Szilágyi Lajos, Horváth Lajos, Okolicsányi József, H. Nagy Károly, Mandel Benjámín, Felbermann Mór, Zuckermann Eliás, Jámber Illés, Oláh Gy. Bertalan, Takács András, Popper Zsigmond, Matos György, Bacsu Mihály, Tandlich Armin Zólyom, Szondi Erzsébet, Reich Armin, ifj. Karakas Zsigmond, dr. Berger Andor, özv. Kíller Edéné, Demény Béla, ifj. Mészáros Gábor, Hauler György, Burgye János, Gáti József, özv. Baumgartner Ambrusné, Baumgartner Gertrud, Spett Pál, Sipos Albert, Szilágyi Bertalan, Szilágyi Dániel, Botoresány György, Gáti Mózes, T. M. egyenkint 10,000, Baumgartner Mátyás, Baumgartner István, Mérk Jánosné, Szabó Veronka egyenkint 7000, Frank Ede, Kászi Ferenc, Krausz Albert, Neuwirth Ferenc, Felbermann József, K. L., Szanyi Béláné, Szath-

máry Vilma, G. Lippsi János, Marozsán László, Andrejko Demeter, Erdei Troján egyenkint 6000, Geiger Pál, Mátrha Károly, Feldmann Herman, Tatár Vilmos, Kovács Kálmán, Engel Sándor Vámospércs, Csanak Béla (ujból), Seiler Mór, Veres Imre, Berkovits Sándor, Felbermann József, Farkas Miklósné, Pető Dániel, Mezei Bertalan, Szathmáry István, özv. Papp Lajosné, Németh Mihály, Hartmann Jakab, Grósz Lajos, Mágóri János, Szathmáry Irénke, Pongrácz Elek, Stern Salamon, Gáti Sámuel, Bicsi Mária, Végső Dániel, László Miklós, Jantán Lajos, Szűra Pál, Weisz Dezső, Király Béla, Nyitrai Bertalan, Sulyok Antalné, Vincze Gyula, Szántó Andrásné, Nagy Dénes, Hőnig Dezső, Katz' Mayerné, S. S. egyenkint 5000, Medve Lidia 4350, V. Nagy Ferenc, Szakolyi László, Csuntok Etelka, Dragos György, György Mihályné, Andrejka Illésné, Vig Bertalan, P. Nagy Lajos, F. Indre Pál, Bicsi Rajmund egyenkint 4000, Beer Vilmos 3000, Soós József Nagyléta, Simkovits Salamon Nagyberezna, Halász Nándor, Kardos és Bárdos, Karl Józsefné, Szegletes András, Balázs Antal, Ary Antalné, Ruttkay Elemér, Juhász Sándor, Bodnár István, Lippai Mihály, Mónus Péter, Nemes János, Jánvári János, Kírilla János egyenkint 2000, Létay-testvérek 1300, Harsányi György, Fekete Gábor, Nagy Juliánna, Egri Izidor, Fodor Miksa, Szabó Mihály dr., Cziegler György, Ginál János, Cseke József, Mészáros Piroska egyenkint 1000 korona és még több, ezer koronán aluli jegyzés.

Részleteiben is megszavazták a választójogi javaslatot

— A képviselőház ülése —

Budapest, július 19.

Szász Károly elnök féltizenegy órakor nyitotta meg az ülést. Bejelentette, hogy a közigazgatási bizottság a Khuen-Héderváry Károly gróf halálával megüresedett elnöki székbe Sándor Jánost, helyettes elnöké pedig Perényi Zsigmond bárót választotta meg. A Darvai Fülöp halálával megüresedett bíráló bizottsági elnöki tisztségre Kostyal Miklóst választották meg. A bíráló bizottság az Ugron Ákos mandátuma ellen emelt kifogás megvizsgálására Simon Elemért küldte ki. A kiküldött a Ház előtt letette az esküt.

A választójogi javaslat 89-ik szakaszánál (a zászlótilalom)

Platthy György szólalt fel. Helyesli a tilalmat, mert a zászlókkal sok visszaélést követtek el. De kívánatos, hogy a választással kapcsolatos irodák zászlófeljlesztés megengedjék, mert e nélkül tulságosan riedeg lenne a választás. — Ilyen értelemben módosítást ajánl.

Létai Ernő: A szakasz 1. pontja helyett a következő szöveget ajánlja: Zászlókat használni vagy adni tilos.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Kéri, hogy a szakaszt, amelyet jól megfontoltak, változatlanul fogadják el.

A Ház a szakaszt változatlanul elfogadta.

A 90. szakasznál (fuvardíj)

Platthy György a következő módosítást ajánlja: Megengedhető a fuvardíj öt kilométeren túl, ha azt nem a jelölt adja.

Vázsonyi Vilmos: Sohásem a jelölt adja.

Muzsa Gyula: Ott van a kortes erre a célra.

Platthy György: Perhorreszkálja és nem szavazza meg a fuvardíjat, de ami menthető, azt menteni akarja.

Markhot Aladár: Módosítást ajánl, hogy a község előjárósága állapítsa meg, hogy az illető két héttel a választás előtt fekvő beteg volt vagy hatvan éves elmúlt.

Valódi szőlőkötöző jutafonal

megérkezett, jutányos árban kapható!

ULLMANN SALAMON

fűszernagykereskedésében

Ferencz József-ut 69. szám.

Bródy Ernő: Az egész szakaszt törölni kell, mert ez tág teret ad a választási visszavonásokra és vesztegetésekre.

Bródy Ernő: A fuvardíjak kérdésével foglalkozik. A legközelebbi választáson a hadimilliomosok megjelennek automobilaikkal és senki sem veheti fel velük a versenyt.

Richter János: Az ügyvédek megvédik.

Vázsonyi Vilmos: A papok meggyónatják.

Richter János: Ne csináljanak tréfát a vallásból!

Csizmázia Endre: Az ügyvédi hivatásból se!

Bródy Ernő: Módosítást nyújt be, hogy a második bekezdéstől kezdve a szakasz többi része törölendő.

Haller István a tapasztaltak után ugyan nincsen sok reménye, hogy a módosításokat figyelembe veszik, de fel kell szólalnia a szakaszról. Ha már ebből a javaslatból sok mindent kidobott a többség, ami haladás volt benne... (Tisza nevet.) Hiába nevet Tisza István gróf, a történelem azt fogja megállapítani, hogy ennek a javaslatnak is ugyanaz lesz a sorsa, mint az 1913-ikéknak, mely meghalt, mielőtt az életbe átment volna.

Vázsonyi Vilmos: Bövebbet összel.

Haller István: A fuvardíj fenntartása kedvezménye a plutokráciának, mert a fuvardíjak óriási összegket tesznek ki. Most már csak az van hátra, hogy a hadimilliomosok személyesen hódítsák meg a parlamentet, mert nem kell pártkasszát tölteniük, nem kell strohmánt beküldeniük, ők maguk jöhetnek be, mert csak ők bírják a fuvardíjakat.

Wekerle Sándor miniszterelnök hajlandó olyan módosításra, hogy a választási költségeket csak hatóságai személyek előtt fizethessék ki.

Csizmázia Endre előadó ragaszkodik a költségek teljes eltörléséhez.

Tisza István gróf kétségbevonja, hogy az eltörlés javítani fog a helyzeten, mert a költségekre szükség van.

Felkiáltás balról: A munkapártnak van!

Tisza István gróf: Nemesak pénzzel, de népámitással is lehet vesztegetni!

Létay Ernő: Beszéljünk Dániel Gáborról!

Tisza István gróf: Aki róla beszél, beszéljen ott, ahol megvédeheti magát.

Huszár Károly: Ő tette Dániel Gábor ellen az összeférhetetlenségi bejelentést, mire Dániel Gábor lemondott.

Tisza István gróf: Összeférhetetlenség és tisztességtelenség nem egyenlő dolog. — Kéri Létayt, gondolja meg mit mond és vonja vissza állítását.

Létay Ernő: Egyéni izlés dolga, hogyan ítéljük meg, ha valaki pénzért kijár.

Tisza István gróf védelmébe veszi Dániel Gábort, akinek ügye tisztázott. Ő mindig ügyelt arra, hogy pártja tisztességét megővje.

Az elnök szavazásra teszi föl a szakaszt, amelyet a Ház elfogadott, valamint elfogadta a 91. szakasztól a 105. szakaszig változatlanul a javaslatot.

Délután 2 órakor a vitát megszakították és délután fél 5 órakor folytatták.

A 106—118. §-okat változatlanul, a 119. §-t Tisza kisebb módosításával, a 120. §-t hozzászólás nélkül, a titkosságról szóló 121. §-t **Bakonyi Samu** fölszólalása után különvéleményének mellőzésével változatlanul fogadta el a Ház.

Ezután *víta nélkül elfogadták a többi szakaszt is*, aminek méltó története után a képviselők megjelentek Wekerle Sándor miniszterelnököt.

Ezután szünet következett, majd fölolvasták az interpellációs könyvet s a Ház elhatározta, hogy a javaslatot harmadik olvasásban a szerdai ülésen tárgyalják.

Wekerle Sándor miniszterelnök még kijelentette, hogy a nyári szünet előtt Gyöngyös város ujjáépítéséről és a katonai ellátásról szóló törvényjavaslatot fogják letárgyalni. Az ülés egyenleg 6 órakor ért véget.

A 39-esek hazahozatala

A napokban a következő levelet kapta a Debreceni Független Ujság:

A Debreceni Független Ujság
Szerkesztőségének

Debrecen.

Tekintetes Szerkesztőség! Száznál többre menő magyar ifju, kik mind hajdumegyeiek, fordulnak kérelmükkel a Szerkesztőséghez, hogy most ragadja meg az alkalmat és szólítsa fel Debrecen város közönségét, hogy tegyenek lépést ezen háziezred hazavitelére.

Már a 44-es kaposvári ezred a napokban elhagyja R...-t és régi székhelyére tér vissza. Ugyszintén a 60-as egri ezred is közelesen visszatér és csak a 39. gyalogezred marad továbbra is ebben az idegen országban.

Debrecenben alig van és alig lehet valaki, akinek a szíve ne vonzódna a 39. gyalogezredhez. Debreceni fiukról, lebeceni emberekről van szó, akiknek a sorsa nagyon érdekel mindenkit. Akkor is, amikor a legmelegebb elismerés hangján emlékezik meg róluk a vezérkar jelentése, vagy dícsőséges dicsérrel szól parancsnokuk, de akkor is, amikor arról van szó, mikor lehetne őket ismét Debrecenben látni, hogy itthon legyenek szerető testvéri, rokoni, baráti környezetben. Tudvalevően a hadiérdek miatt évek óta van távol a pótzászlóalj Debrecenről, otthonától. A város vezetősége: **Márk** Endre udvari tanácsos polgármester, a városi tanács elismerésre méltó szeretettel és buzgalommal igyekeztek minden alkalmat megragadni, hogy visszahozhassák a 39-eseket Debrecenbe, de — bár ezt is el kell ismerni: az illetékes helyen a legszívesebben hallgatták meg a kérést és a legiőbb akaratot nyilvánították, — a visszahozatal nem sikerült, mert a fennfoglalt okok nem szüntek meg és mert a derék magyar fiuknak tovább is idegenben kell maradniuk.

A városi tanács, a polgármester és **Weszprémy Zoltán** főispán, aki maga is lelkes és buzgó híve az ezred hazahozatala gondolatának és maga is sokat tett ez irányban, nem tettek le a reményről, hogy a körülmények akként alakulnak, hogy az egész város hő vágya teljesülni fog. — Minden alkalmat figyelemmel kísérnek és most is újból érdeklődnek, hogy lehet-e a 39-eseket hazahozni jutalmazásul azoknak az érdemeknek, amelyeket a 39-esek a harcúterén, Debrecen polgársága pedig a háborús kötelességteljesítés polgári harcmezején olyan lelkes munkával szereztek.

SZÍNHÁZ

Ma a Vigszínházban a Gyimesi vadvirág. (A színházi iroda jelentése.) Ma este fél kilenc órai kezdettel kerül színre a Vigszínházban a Gyimesi vadvirág népszínmű, melyet az Egyetértés dal- és zeneegylet színjátszó társasága hoz színre bravuros szereposztással. Géczhy István gyönyörű műve a maga teljes szépségében jut érvényre a szereplők kiváló játéka révén. Különösen nagy tetszésre tarthat számot a sok szép ének és a kitünő rendezéssel beállított mozgalmas népjelenetek, melyekből az eleven erdélyi, népies, tarka és érdekes világ kerül a közönség elé. Holnap, vasárnap délután 5 órai kezdettel az előadást megismétlik. Jegyek mindkét előadásra a Vigszínház pénztáránál előre válthatók.

A Vigszínház előadása. (A színházi iroda jelentése.) Ma este a Vigszínházban az előadás fél kilenc órakor kezdődik. Színre

kerül a Gyimesi vadvirág népszínmű, énekel és táncokkal. A nagyszabású és városzerte nagy érdeklődést keltett előadást holnap 5 órai kezdettel megismétlik.

Amerikai film: „A gárdista”, Balzac regénye négy felvonásban az Urániában. — A kettős főszerepet Robert Warwick játssza.

A szerelem hatalma, nagy büniügyi dráma az Arany Bika-moziban. A szereplő színészek a varsói színház művészei.

HIREK

— **Vasárnapi Istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 21-én, az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Dicsőfi József lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Dobrossy Zoltán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Beke Antal segédlelkész, 11 órakor Uray Sándor lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Fülöp Gusztáv segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Erdélyi Sándor segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Erdélyi Sándor segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Könyves-Tóth Kálmán lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Nemes István segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Boér Károly hitoktató lelkész.

— **Gál Sándor belügyi államtitkár.** A Magyar Tudósító jelenti, hogy a király a belügyminiszter előterjesztésére Gál Sándort belügyi államtitkárrá nevezte ki.

— **Szigorlatok a debreceni egyetemen.** A debreceni m. kir. tudományegyetem jog- és államtudományi karának dékánja hirdetményt adott ki, amelyben értesíti az érdekelteket, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelete szerint a folyó tanévi pót-szemeszter ideje alatt a nem katonai hallgatók, illetve szigorlatozók is szigorlatra bocsáthatók.

— **A hadiadók kivétele.** A városi adóhivatal ma terjedelmes hirdetményt bocsátott ki a jövedelem- és vagyoadó alá tartozó jövedelmek és vagyonok, valamint a hadinyereségadó alá eső jövedelemtöbbletek bevallása tárgyában, amelyben értesíti az érdekelteket, hogy a 1918. évi IX. t. c. 30. szakaszában foglalt rendelkezések végrehajtásaképpen a jövedelemadónak és a vagyoadónak az 1918. évre, a természetes személyeket, valamint a jövedelemadó fizetésére kötelezett jogi személyeket terhelő hadinyereségadónak pedig az 1917. hadi évre leendő kivételéhez szükséges vallomások beadására vonatkozóan megállapított határidőket és módokat közli. A fölvilágosításokat a városi adóhivatal adja meg.

— **Revolveres merénylet a városházán.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A központi járásbírószág épületében ma tárgyalták egy Pető Katalon nevű leány pörét Frankl Sándor dr. orvos ellen. A bíróság Pető Katalint keresetével elutasította, ami annyira dühbe hozta a leányt, hogy revolvért rántott és ellenfelére, Frankl Sándor dr. ra lött. — A golyó azonban célt tévesztett s a falba furdott. A leányt átadták a rendőrségnek.

— **A cs. és kir. székely gyalogezred hadi albumának szerkesztősége** (Szászváros, Hunyadmegye) ezúton kéri a különböző katonai kötelekben vagy kórházakban szét-szóródott tisztjeit a regimentnek, hogy fényképeiket, naplójegyzeteiket, harctéri fölvételeket és érdekes megfigyeléseiket a szerkesztőségnek megküldeni sziveskedjenek. — A hősi halottak — úgy a tisztek, mint a legénység — hozzátartozóit kéri a szerkesztőség a hősi halottak fényképeinek, rövid életrajzi adatainak és esetleg hátramaradt naplójának, általános érdekű leveleinek megküldését. A szerkesztőség minden rendelkezésére bocsátott képet, naplót stb. annak idején sértetlenül visszaszolgáltatta.

Balla Jenő alezredes kitiintetése. A Rendeleti Közlöny legújabb száma közli, hogy ő felsége Balla Jenő alezredesnek, a debreceni 3. honvédpótászlóalj parancsnokának, a Ferenc József-rend lovagkeresztjét adományozta a hadiíszítménnyel. A kitiintetés a honvédség egyik legkitünőbb törzstisztjét érte Balla Jenő személyében, aki nemcsak kiváló és vitéz katona, de kitünő ember és nagyszerű katonai szakérő, akinek működése a pótászlóalj parancsnokságában, a pótászlóalj kiképzésében, vezetésében nagyszerűen nyilvánult meg. Mint katona, pontos és igazságos, mint ember, jószívű és kedves, legjobban bizonyítja ezt tisztelőinek és barátainak ama nagy száma, amely seregéstől keresi föl jókívánságaival újabb kitiintetése alkalmából.

Balla Jenő alezredessel egyidejűleg tüntette ki a király a pótászlóalj segédtisztjét, Szöllős Dezső dr. századost. A Rendeleti Közlöny szerint ugyanis a király megparancsolta, hogy Szöllős Dezső dr-nak a legfelsőbb dicsérő elismerés tudtul adassék. Szöllős Dezső dr. évek óta segédtisztje Balla alezredesnek, akinek nagy buzgalommal, ügyszeretettel és hozzáértéssel van segítségére a 3. honvéd pótászlóalj közigazgatásának és vezetésének nehéz és nagy munkájában.

A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei. Akik a beszerzési csoport részére sertést hizlalni akarnak, a serteshizlalási szerződés megkötése végett folyó évi július 31-ig minden nap délután 4-6 óra között a közalkalmazottak beszerzési csoportja igazgatójánál (nényügyi palota I. emelet, 10. szám alatt) jelentkezzenek. Várlalkozunk arra is, hogy saiat takarmánnyal nem rendelkező hizlalóknak takarmányt biztosítsunk. A saját takarmánnyal rendelkező hizlalók terményei a rekvirálás alól mentesítve lesznek.

Kinevezés a debreceni egyetemen. A hivatalos lap közli, hogy a király Márfy Ede dr. debreceni egyetemi rendkívüli tanárt nyilvános rendes tanárrá nevezte ki.

Hadüzemek gazdasági szükségletének ellátása. Vá s á r y István dr. tanácsnok közli, hogy a közintézmények, közüzemek, továbbá oly ipartelepek és vállalatok, amelyeknek zavartalan üzemben tartása a hadviselés érdekében áll, illetve közérdekből szükséges, saiat állataik gazdasági szükségletét helyi vásárlás után nem fedezhetik, hanem igazolt gazdasági szükségletüket a beszerzési utalvány alapján, a földmívelésügyi miniszter engedélyével a Hadi Termény r.-t. után szerezhetik be. Ilyen kérvények a beszerzési utalvánnyal és az állatlétszámot s a közérdeklőséget igazoló helyhatósági bizonyítvánnyal felszerelve, közvetlenül a földmívelésügyi miniszterhez terjesztendők fel. A beszerzési utalvány a lisztirodában kapható s a rendőrfőkapitányságtól előzetesen kikért említett helyhatósági bizonyítvány bemutatása után.

Főlemelték a lisztárakat. A hivatalos lap mai száma közli a lisztárak újabb megállapításáról szóló kormányrendeletet, amely szerint a finom tézstaliszt ára 296.50 fillér lesz a nagybani kereskedelemben, a főzöliszt ára 80 korona, a kenyérliszt ára pedig 50 korona métermázsánként. A kiskereskedelemben követelhető árat az alispán, illetve a polgármester fogja megállapítani. A rendelet megállapítja a rozsliszt árát is, még pedig 87.30 koronában és a korpát 35 koronában.

Orvosi körökből. Dr. F e h é r H e r m a n n, a helybeli Tüdőbeteg-Gondozó Intézet főorvosa, rendeléseit Piac-u. 58. sz. a, újból megkezdte. Rendelés tüdő- és bel-betegeknek naponta d. u. 2-4-ig.

A városi tejgazdaság 4-5 darab szópós borjut ad el és 6-5 darab mustra tehénet. Ajánlatok írásban, levonás nélkül, külön-külön, élőszuliban adandók be városháza, földszint 18. szám alatt, folyó hó 21-én déli 12 óráig.

A grófnő bundája. Szabadkáról jelentik: Sokat beszélnek most egy érdekes házasságról, amelyet főképp az előzményei tesznek meg nem mindennapi érdekességűvé. — Ezek az előzmények teljes két esztendőre visszanyulnak. — A főszereplő: igazán ritka szépségű uriaszony, igen előkelő állású, országosan jól ismert nevű ember leánya, aki a leggazdagabb bácskai kiskirály-familia egyik fiához ment feleségül. Még 1916-ban történt, hogy valami jótékonyági gyűlés alkalmával a fiatal asszony korábban távozott, mint a többi megjelent urinő és magával vitte X. grófnő bundáját. Egészen bizonyos, hogy ez nem afféle tévedésből történt, mert rendkívül értékes, csinosilla-szegevényű, lila bélesű, jellegzetes iholyacsokkrokkal díszített gyönyörű bunda volt a grófnőé. — A fiatal asszony belevarratta monogramját és kezdte óvatosan viselni. Az idén a budapesti Ritz-szállóban ült, amikor a grófnő egy detektív kíséretében odalépett hozzája és így szólt:

— Ez az én bundám!

A fiatal asszony hevesen tiltakozott. A grófnő nem akarta, hogy nagy botrány támadjon és azt ajánlotta, hogy bárhol kétségtelenül bebizonyítja tulajdoni jogát. Valóban kiderült, hogy a drága bunda bal ujjának a belső bélését két arasznyi területen kitoldta más kelmével, amiről a fiatal asszony nem is tudhatott. A detektív megállapította, hogy a bunda a grófnőé. Hír szerint e miatt hidegült el a fiatal asszonytól a férje, aki állítólag semmiképp nem akarta elhinni, hogy „kleptománkus eset” történt. Az uriaszony azonban most már egészen megvigasztalódott, mert most egy fiatal szabadkai gentry, aki még nincs huszonnégy éves, fogja elvenni feleségül. A palicsi strandnak nincs is ennél különb témája.

MINDENKINEK

hazafias kötelessége, hogy hadikölcsönt jegyezzen!

Csak Gyöngyvirág, Ibolya, Orgona és Eau de Fleurs illatokat

használjunk

a Dunántúli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársaság, Nagykanizsa gyártmányából, mert

felülmul minden külföldi gyártmányt.

13-15 éves

Rifutó leány

azonnali belépésre felvétetik a kiadóhivatalban.

M. kir. hajdusámszoni honvéd hadilókorház.

LÓKIADÁS.

A m. kir. hajdusámszoni honvéd hadilókorházból a mező és erdőgazdasági célokra alkalmasnak talált körülbelül 50 darab ló **folyó hó 22-től kezdődőleg** költségnéppén ki fog adatni.

A lovak átvételére vagyoni bizonyítvánnyal a lókorház irodájában a jelzett időben lehet jelentkezni.

A lovak kötőfék nélkül adatnak ki.

M. kir. hajdusámszoni honvéd hadilókorház parancsnokság.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Jegy nélkül kapható

tennisz-, torna-, fürdő-, kert- és házcipők gyermek és felnőttek részére.

Schäffer Miksa Budapest, I. Döbrentei tér 4.

Nyomdásztanoncok

felvételnek

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecen, Piac-utca 49.

Eladó szőlő és gyümölcsös. Széchenyi kert, István-ut 26-28. sz. 3400 □-öl, 120 méter utcai fronttal, a tisztviselő-telep szomszédságában, a villamos állomáshoz pár percrenyire, a legnemesebb gyümölcsfákkal beültetve jutányos áron eladó. Felvilágosítást nyújt László Imre városi nyomda.

Singer verrogepeket legjobban javít Keszler A. műszerész, Széchenyi-utca 1.

Hajdusági rudsodró

legjobb békebeli minőségben kapható **BRÓSZ NAGY FERENCZ** gyógyszerésznél. „Arany egyszaru” gyógyszerfár, (színház mellett). **Viszontelárusítók kedvezményben részesülnek.**

Házmester vagy házmeszerné keresetlik azonnalra, Nyomatás-u. 7.

Akinek törött aranya, ezüstie, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Eladó Sámsoni-ut mentén Gerébi-telepen, a vámbáz mellett, Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb mellékkeliségekkel ellátott lakást, ló- és tehénistállót, sertés és aprómarha ólakat görét stb. Az egész telek drót kerítéssel van körülkerítve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. A szőlő teljes termésben van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.t.-nél, Kossuth-u. 17.

Eladó

a város legforgalmasabb helyén levő nagy telek. Értekezhetni dr. Hegedűs Loránt ügyvédnél, Debrecen, Simonffy-utca 2/b., délután 3-6-ig.

JÁNOSI ZOLTÁN ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történeti tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6—
„ finom velin papíron K 8—
kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

VISZKETEG

sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes gyógyítására a legbiztosabb szer

BOROKA KENŐCS

Nem piszkít és szagtalan. Kis légegy 3 korona, nagy légegy 5 korona, családi légegy 9 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 5 korona. Készíti Gerő Bándor gyógyszerész, Nagykorós. Debreczenben kapható: Bárány Sándor, Batáry István, Dénes Artur, Kubek S. örökösök, Mandel József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, Petes László, Reichard Sándor, dr. Széchenyi Árpád, Szendrei Béla gyógyszerárban, továbbá dr. Rex Ferenc és Központi drogériában.